
Správa o činnosti CEVS FF PU v Prešove za rok 20221 

 

Správa o činnosti (ďalej len Správa) informuje o odborných aktivitách CEVS FF PU 

v Prešove za rok 2022. Účelom Správy je predstaviť konkrétne aktivity CEVS v kontexte jeho 

základných cieľov a odborného zamerania. Hlavným cieľom CEVS na PU v Prešove je 

reagovať na demografické zmeny, podporovať výskum starnutia tým, že diseminuje zdieľanie 

vedomostí, zlepší komunikačné kanály, podporí širšiu stredoeurópsku spoluprácu a zvýši 

profil európskeho výskumu o starnutí. Napĺňanie tohto cieľa sa odráža v odborných 

a vedeckých aktivitách členov a členiek centra. Špecifické ciele spočívajú v príprave 

špecializačných študijných programov magisterského stupňa, špecializačných 

postgraduálnych programov, v tvorbe učebných textov a antológií pre uvedené aktivity. Ďalej 

vznik platformy pre spoluprácu medzi akademikmi a praktikmi. Úlohou CEVS je 

identifikovať tzv. agentov zmien a prizvať ich k spolupráci pri hľadaní relevantných 

informácii pri validizácii zistení a implementácii získaných znalostí do oblastí pomáhajúcich 

profesií. Cieľovou skupinou sú najmä vysokoškolskí študenti humanitných, medicínskych 

zdravotníckych a ekonomických odborov, ďalej sú to sociálni pracovníci, pedagógovia, 

ekonómovia, filozofi, etici, teológovia, sociológovia, psychológovia, teda vedci pôsobiaci 

v spektre multiodborovej spolupráce. Ďalšou veľmi významnou cieľovou skupinou sú 

profesionáli z oblasti pomáhajúcich profesií s odborovým zameraním na sénium. Ďalšou 

veľmi významnou cieľovou skupinou sú profesionáli z oblasti pomáhajúcich profesií.  

Predmetom Správy sú primárne odborné a expertízne aktivity organizované 

a spoluorganizované CEVS v roku 2022, prípadne aktivity a podujatia, na ktorých bolo CEVS 

cielene predstavené.  

 

 

 

                                                           
1 Centrum pre edukáciu a výskum seniorov (ďalej len „CEVS“) na PU v Prešove bolo zriadené 28. 3. 2011 na 
základe rozhodnutia dekana Filozofickej fakulty Prešovskej univerzity v Prešove prof. PhDr. Rudolfa Dupkalu, 
CSc. na základe podnetu prof. PhDr. Beáty Balogovej, PhD., ktorá je zároveň jeho súčasnou riaditeľkou. CEVS 
je alokované na Filozofickej fakulte PU v Prešove a zastúpené rektorom Prešovskej univerzity ako akademické 
pracovisko Inštitútu edukológie a sociálnej práce Filozofickej fakulty v Prešove. Jadro CEVS tvorí Inštitút 
edukológie a sociálnej práce FF PU v Prešove doplnené o odborníkov a odborníčky z oblasti edukácie a 
výskumu starnutia populácie pôsobiacich na PU v Prešove a ďalších expertov zo Slovenska, Českej a Poľskej 
republiky a z ďalších krajín. 



Personálne kapacity CEVS: 

 

riaditeľka CEVS a za Filozofickú fakultu PU dekanka FF PU: prof. PhDr. Beáta 

Balogová, PhD., MBA 

tajomníčka CEVS: doc. Mgr. Michaela Skyba, PhD. 

za Inštitút edukológie a sociálnej práce FF PU: Mgr. Peter Garbarčík, PhD.; Mgr. Anna 

Jašková, PhD.; Mgr. Antónia Sabolová Fabianová, PhD.; PhDr. Mgr. Martin Hamadej, PhD. 

za Inštitút filozofie a etiky FF PU: prof. PhDr. Viera Bilasová, CSc., prof. PhDr. Vasil 

Gluchman, CSc. 

za Inštitút romanistiky FF PU: doc. Mgr. et Mgr. Adriána Koželová, PhD. 

za Inštitút pre výskum práce a rodiny, pri MPSVaR: prof. PhDr. Kvetoslava Repková, 

PhD. 

za Fakultu humanitných a prírodných vied PU: prof. PaedDr. Lenka Pasternáková, PhD., 

MBA 

za Katedru filozofie a religionistiky GTF PU: prof. Mgr. Kamil Kardis, PhD. 

za Univerzitu UPJŠ v Košiciach: prof. PhDr. Eva Žiaková, CSc. 

za Univerzitu Konštantína filozofa v Nitre: prof. PaedDr. Ctibor Határ, PhD. 

za ISM Slovakia Prešov: Ing. Eva Hvizdová, PhD., MBA 

za UCM Trnava: prof. PaedDr. Jana Levická, PhD. 

za Katolícku univerzitu v Ružomberku: doc. PhDr. Mgr. Ján Knapík, PhD. 

za Univerzitu Hradec Králové, Česká republika: Mgr. Zuzana Truhlářová, Ph.D. 

za Univerzitu Rzeszów, Poľsko: doc. Dr. Marta Uberman, PhD. 

za Univerzitu Szczeczin, Poľsko: Dr. Beata Bugajska, PhD. 

za SGGW vo Varšave, Poľsko: doc. PhDr. Monika Podkowińska, PhD. 

za Pedagogickú fakultu Karlovej univerzity, Česká republika: prof. PhDr. Jaroslav 

Veteška, Ph.D., MBA a prof. PaedDr. Michal Nedělka, Ph.D. 

za Katedru sociálnej práce Filozofickej fakulty Karlovej univerzity v Prahe: PhDr. Eva 

Dragomirecká, PhD. 

za Pedagogickú fakultu Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici: PhDr. Michaela 

Šavrnochová, PhD. 

  

 



Viacúrovňové odborné pôsobenie a kontakty 

Na regionálnej úrovni CEVS spolupracuje s rôznymi inštitúciami podieľajúcimi sa na 

starostlivosti o seniorskú populáciu a rozvíjajúcim medzigeneračné spolužitie, sú to 

predovšetkým:  

 Mestský úrad v Prešove, oddelenie sociálnych služieb; Centrum pre dieťa a rodinu 

Sečovce; Centrum pre dieťa a rodinu Slovenské Nové Mesto, Mesto Prešov, Mesto 

Spišská Nová Ves, Domov sociálnych služieb Sabinov; Zariadenie pre seniorov Náruč 

Prešov; Zariadenie pre seniorov Cemjata Prešov; Zariadene pre seniorov Kružlov; 

Zariadenie pre seniorov Svidník; Centrum kinantropologického výzkumu Fakulty 

tělesné kultúry Univerzity Palackého; Materská škola A. Prídavka Prešov; ISM 

Slovakia Prešov, PKO Prešov; Knižnica P. O. Hviezdoslava Prešov; Hornozemplínska 

knižnica Vranov, Národná knižnica Martin; Centrum sociálnych služieb Anima 

Liptovský Mikuláš; Domov sociálnych služieb Tisovec; Domov sociálnych služieb 

Vranov nad Topľou; Zariadenie pre seniorov Vranov nad Topľou; Centrum sociálnych 

služieb Vita vitalis; Zariadenie opatrovateľských služieb Horňa; Centrum sociálnych 

služieb Slnečný dom; Centrum sociálnych služieb Bardejov; Denný stacionár 

Sabinovská v Prešove; Sociálny dom Antic Bardejov; Dom seniorov Tatranská Štrba; 

Domov sociálnych služieb IDEA Breziny; Zariadenie pre seniorov LUMEN Trebišov; 

Domov sociálnych služieb Giraltovce; Centrum sociálnych služieb Amos Rokytov pri 

Humennom; Zariadenie pre seniorov Mintaka Prešov; Seniorvital Sabinov. 

Spolupráca sa odráža v aktivitách uskutočnených na regionálnej úrovni, ktoré sú uvedené 

v nasledujúcej časti Správy.  

CEVS spolupracuje s viacerými významnými domácimi i zahraničnými univerzitami: 

 Univerzita Konštantína Filozofa v Nitre; Univerzita Pavla J. Šafárika v Košiciach; 

Vysoká škola medzinárodného podnikania ISM Slovakia v Prešove; Trnavská 

univerzita v Trnave; Katolícka univerzita v Ružomberku; Univerzita Mateja Bela 

v Banskej Bystrici; Univerzita Hradec Králové; Univerzita Palackého v Olomouci; 

Technická univerzita v Liberci; Karlová univerzita v Prahe; Univerzita J. A. 

Komenského v Prahe; Univerzita J. E. Purkyně v Ústi nad Labem, Univerzita Ostrava, 

Univerzita v Szczecine; Univerzita v Przemysle, Uniwersytet Papieski Jana Pawła II w 

Krakowie a Univerzita v Rzeszówe, Univerzita SGGW vo Varšave. 

 



Prehľad aktivít - organizácia a spoluorganizácia vedecko-výskumných podujatí 

CEVS bolo zriadené v kontexte európskych výskumných priorít zameraných na otázky 

dlhodobej starostlivosti a starnutia (najmä vedecko-výskumného projektu INTERLINKS2), to 

sa odráža v organizovaní, spoluorganizovaní alebo prezentovaní viacerých vedecko-

výskumných a odborných podujatí, ktorých hlavnou charakteristikou bola opätovne 

medzinárodná dimenzia a inkluzívny prístup (v zmysle angažovania rozličných aktérov 

angažujúcich sa v otázkach dlhodobej starostlivosti a aktívneho starnutia). 

Dňa 6. septembra 2022 sa na pôde FF PU v Prešove uskutočnilo pod organizačnou 

garanciou Inštitútu edukológie a sociálnej práce vedecko-odborné podujatie (okrúhly stôl 

aktérov) zamerané na problematiku systémových otázok pripravenosti poskytovateľov 

pobytových sociálnych služieb riešiť krízové situácie. Cieľom podujatia bolo formulovať 

súbor odporúčaní pre zlepšenie pripravenosti poskytovateľov pobytových sociálnych služieb 

podmienených odkázanosťou v oblasti ich krízového riadenia. Podkladom k odbornej diskusii 

aktérov boli výsledky prieskumu, ktorý k predmetnej problematike realizoval Inštitút pre 

výskum práce a rodiny v prvom polroku 2022 (https://ivpr.gov.sk/wp-

content/uploads/2022/05/prieskum_k_systemovym_otazkam_pripravenosti_kr_do_2022.pdf - 

výsledky prieskumu on-line). Podujatie zorganizoval Inštitút pre výskum práce a rodiny 

v spolupráci s Ministerstvom práce, sociálnych vecí a rodiny SR a FF PU v Prešove, 

Inštitútom edukológie a sociálnej práce. Okrem organizátorov boli k odbornej diskusii 

prizvaní zástupcovia všetkým kľúčových regionálnych aktérov, ktorí sa angažujú v sociálnych 

službách pre odkázané osoby organizovaných najmä pobytovou formou. Bola zastúpená 

regionálna a miestna samospráva, Regionálny úrad verejného zdravotníctva a vybraní 

poskytovatelia tohto špecifického sektora sociálnych služieb rozličného právneho statusu 

a veľkostného typu. Podujatím sa začala séria troch okrúhlych stolov (na východnom, 

strednom a západnom Slovensku) plánovaných na druhý polrok 2022 k predmetnej 

problematike. Po ich ukončení je plánovaným výstupom spracovanie komplexnej správy 

z výskumného projektu a formulovanie konsolidovaných odporúčaní pre MPSVR SR 

k zavedeniu systémových opatrení podporujúcich pripravenosť poskytovateľov pobytových 

sociálnych služieb v oblasti ich krízového riadenia. Po prvom okrúhlom stole v Prešove 

možno zmieniť niektoré zaujímavé postrehy, ktoré z neho vzišli, nakoľko sa bezprostredne 

týkajú univerzitného prostredia a možností jeho príspevku k riešeniu budúcich krízových 

                                                           
2 Projekt financovaný v rámci 7. RP. Bližšie: http://interlinks.euro.centre.org  



situácií v sektore služieb dlhodobej starostlivosti. Závery z tohto podujatia sú dostupné na 

https://www.unipo.sk/filozoficka-fakulta/ieasp-ff/aktuality/43323/.3 

Dňa 10. novembra 2022 organizoval Inštitút edukológie a sociálnej práce Filozofickej 

fakulty Prešovskej univerzity v Prešove v spolupráci s Centrom pre edukáciu a výskum 

seniorov, Slovenskou sociologickou spoločnosťou SAV (Východoslovenská pobočka), 

Katedrou filozofie a religionistiky Gréckokatolíckej teologickej fakulty PU v Prešove, 

Instytutem Nauk Socjologicznych i Pedagogiki SGGW wo Warszawie a Instytutem Socjologii i 

Pracy Socjalnej UPJPII XIII. doktorandskú konferenciu s názvom Dôvera (a nedôvera) 

vedeckých informácií – popularizácia výskumu. Garantkou realizovaného podujatia bola prof. 

PhDr. Beáta Balogová, PhD., MBA - dekanka FF PU v Prešove a riaditeľka Centra pre 

edukáciu a výskum seniorov. Konferencia sa konala v rámci podujatia Týždeň vedy a techniky 

na Slovensku 2022 pod záštitou Ministerstva školstva, vedy a výskumu v spolupráci s Centrom 

vedecko-technických informácií SR a Národným centrom pre popularizáciu vedy a techniky v 

spoločnosti. XIII. doktorandská konferencia bola organizovaná ako súčasť projektov VEGA 

č. 1/0433/20 Faktory formálnej a neformálnej starostlivosti v systéme dlhodobej starostlivosti, 

KEGA č. 027PU-4/2022 Transfer digitálnych technológií do inovácie metodiky odbornej 

praxe v pregraduálnej príprave študentov sociálnej práce a KEGA č. 040PU-4/2021 Rozvoj 

študijného programu Európske štúdiá v II. Stupni s využitím inovatívnych didaktických metód. 

Sponzorom podujatia bol FLAMEshoes, s. r. o. Cieľom XIII. ročníka doktorandskej 

konferencie bola skutočnosť, že vedecké poznatky sú skresľované a spochybňované, na 

rozdiel od nepodložených informácií, ktoré sú šírené a vnímané ako dôveryhodné. To otvára 

priestor pre bazálnu otázku dôvery vo vedu, ako základnú oblasť vedeckého poznania. 

Zúčastnení si kládli otázku Ako je možné presvedčiť verejnosť o dôveryhodnosti 

prezentovaných informácií, o ich relevantnosti či prínose pre spoločenskú prax. O to viac, táto 

téma rezonovala v období pandémie a šírenia nepravdivých informácií a hoaxov.4  

24. novembra 2022 sa pod záštitou dekanky FF PU v Prešove prof. PhDr. Beáty 

Balogovej, PhD., MBA, v spolupráci s Inštitútom edukológie a sociálnej práce, Centrom pre 

edukáciu a výskum seniorov FF PU v Prešove, Slovenskou sociologickou spoločnosťou pri 

SAV (Východoslovenská pobočka), Katedrou filozofie religionistiky Gréckokatolíckej 

teologickej fakulty PU v Prešove, Instytutem Nauk Socjologicznych i Pedagogiki SGGW wo 

Warszawie, Katedrou Socjologii Problemów Społecznych Instytutem Pracy Socjalnej UPJP II 

                                                           
3 Text je prevzatý zo správy z podujatia, ktorú spracovala prof. PhDr. Kvetoslava Repková, CSc. 
4 Text je prevzatý zo správy z podujatia, ktorú spracovali Mgr. Natália Vranková a Mgr. Stela Richnavská. 



w Krakowe, uskutočnilo vedecké sympózium s názvom Umelá inteligencia, informatizácia a 

robotizácia a ich využitie v rámci formálnej a neformálnej starostlivosti. Vedecké sympózium 

bolo súčasťou projektu VEGA č. 1/0433/20 Faktory formálnej a neformálnej starostlivosti v 

systéme dlhodobej starostlivosti, KEGA č. 027PU-4/2022 Transfer digitálnych technológií do 

inovácie metodiky odbornej praxe v pregraduálnej príprave študentov sociálnej práce a 

KEGA č. 040PU-4/2021 Rozvoj študijného programu Európske štúdiá v II. stupni štúdia s 

využitím inovatívnych didaktický. Cieľom podujatia bolo reflektovať skutočnosť, že žijeme v 

digitálnom svete a umelá inteligencia a kybernetika ho dynamicky menia a vytvárajú nové 

možnosti pre oblasť sociálnych a zdravotných služieb. Zámerom v tejto súvislosti bolo 

odpovedať na otázku, aký má prínos nástup umelej inteligencie, informatizácie a robotizácie 

pre ľudskú spoločnosť. Ako je možné vyvárať modely riešenia vybraných sociálnych a 

zdravotných problémov jedincov, skupín a komunít využitím informácií a vedeckého 

pokroku. Ako vieme zlepšiť interakciu medzi ľuďmi, zvýšiť životnú úroveň a uľahčiť prácu 

jedincov v rámci formálnej a neformálnej starostlivosti. Podujatie slávnostne otvorila a 

privítala hostí prof. PhDr. Beáta Balogová, PhD., MBA. V hlavných referátoch sa predstavili 

Ing. Ján Magyar, PhD., Ing. Martina Szabóová, PhD. a doc. Ing. Pavol Kurdel, PhD. s 

príspevkom Interakcia so seniormi pomocou sociálnych robotov, ktorého súčasťou bola aj 

praktická prezentácia robota. Následne prof. PhDr. Kvetoslava Repková, CSc. predstavila 

referát s názvom Umelá inteligencia v sektore služieb dlhodobej starostlivosti: sociálno-

politická konceptualizácia a vedecko-výskumný diskurz. Sekciu hlavných referátov uzavrela 

prof. PhDr. Viera Bilasová, CSc. Úvahou nad svetom seniora v digitálnej kultúre. 

Sprievodnou akciou vedeckého sympózia bol Predajný trh výrobkov žiakov zo SŠI v 

Trebišove. Zavŕšením vedeckého sympózia bolo tento rok predstavenie OZ Divadla teatrálnej 

skratky s názvom Morbus Magnus – multižánrový divadelno-tanečný projekt, ktorý vznikol 

pod vedením doc. PhDr. Petra Karpinského, PhD.5 

17. marca 2022 sa uskutočnil v online priestore medzinárodný seminar Service-learning – 

Engaged and Collaborative Teaching and Learning in Social Work, ktorý bol podporený 

organizáciou EASSW - European Associations of Schools of Social Work, ako jeden z 

výstupov projektu Service-learning – Engaged and Collaborative Teaching and Learning in 

Social Work. Organizačnými garantmi podujatia boli partneri projektu Univerzita Mateja Bela 

v Banskej Bystrici, Pedagogická fakulta, Katedra sociálnej práce – Alžbeta Brozmanová 

Gregorová; Prešovská univerzita v Prešove, Filozofická fakulta, Inštitút edukológie a 
                                                           
5 Text je prevzatý zo správy z podujatia, ktorú spracovali prof. PhDr. Beáta Balogová, PhD. MBA, doc. Ing. 
Mgr. Zuzana Poklembová, PhD. a doc. Mgr. Antónia Sabolová Fabianová, PhD. 



sociálnej práce – Michaela Skyba; Štátna univerzita Ilia, Filozofická fakulta, Gruzínsko – 

Shorena Sadzaglishvili; Národná univerzita “Akadémia Kyjev-Mohyla”, Škola sociálnej 

práce, Ukrajina – Natalia Gusak; Belehradská univerzita, Fakulta politických vied, Katedra 

sociálnej práce a sociálnej politiky – Nevenka Zegarac. Seminár bol zameraný na podporu 

service learningu vo vzdelávaní v sociálnej práci. Cieľom seminára bolo šírenie poznatkov a 

zdieľanie skúseností, prínosov a výziev v oblasti service learningu vo vzdelávaní v sociálnej 

práci v rôznych častiach sveta a vymedzenie odporúčaní pre rozvoj tejto stratégie. Seminár 

bol zameraný na vedcov, akademikov, odborníkov a odborníčky z praxe, študentov, študentky 

a komunitných partnerov, ktorí sa zaujímajú o koncept service learningu vo vzdelávaní  v 

sociálnej práci. Seminár bol facilitovaný organizáciou Latin American Center for Solidarity 

Service-Learning (CLAYSS). 

 

Konferencie, semináre a iné podujatia 

Prof. PhDr. Beáta Balogová, PhD. reprezentovala CEVS v rámci podujatí: 

 XIII. Doktorandská konferencia „Dôvera (a nedôvera) vedeckých informácií – 

popularizácia výskumu“, ktorá sa konala 10. 11. 2022. Názov hlavného referátu: 

Dôvera (a nedôvera) vedeckých informácií – popularizácia výskumu. Názov referátu: 

Dôsledky klimatických zmien na kvalitu života a práce obyvateľov v povodí rieky 

Roňava (Príklad popularizácie výsledkov výskumu) - Mgr. Gizela Brutovská, PhD. a 

prof. PhDr. Beáta Balogová, PhD., MBA. 

  Vedecké sympózium „Umelá inteligencia, informatizácia a robotizácia a ich využitie 

v rámci formálnej a neformálnej starostlivosti“, ktoré sa konalo 24. 11. 2022 na FF 

PU v Prešove. Názov referátu: Charakter práce v digitálnej spoločnosti a jeho 

sociálne dôsledky – Mgr. Gizela Brutovská, PhD. a prof. PhDr. Beáta Balogová, PhD., 

MBA.  

prof. PhDr. Kvetoslava Repková, CSc. reprezentovala CEVS svojou účasťou na týchto 

vedeckých podujatiach: 

 Komplementarita vysokoškolského a rezortného vzdelávania v sociálnej práci. 

Vedecký workshop. Garantka. Bratislava (on-line), 13. 1. 2022. Zorganizoval IESP FF 

PU v Prešove, IVPR a MPSVR SR. 



 A wider Systemic Framework for sustainable development in Slovakia: The role of 

policy coherence. On-line konferencia zorganizovaná Direktoriátom EK pre verejné 

vládnutie a MIRRI SR, 16. 5. 2022. Príspevok „Active Ageing Policy in Slovakia and 

Sustainable Development“.  

 Implementace politiky stárnutí na krajskou úroveň. STÁRNUTÍ JE VÝZVA. On-line 

konferencia zorganizovaná MPSV ČR a MPSVR SR, 19. 5. 2022. Vyžiadaná prednáška 

„Politika aktívneho starnutia na Slovensku – príprava programového dokumentu“. 

 Okrúhly stôl aktérov k systémovým otázkam pripravenosti poskytovateľov pobytových 

sociálnych služieb v oblasti krízového riadenia. Prešov, FF PU v Prešove, 6. 9. 2022. 

 Okrúhly stôl aktérov k systémovým otázkam pripravenosti poskytovateľov pobytových 

sociálnych služieb v oblasti krízového riadenia. Banská Bystrica, PdF UMB v Banskej 

Bystrici, 27. 9. 2022. 

 Expertný okrúhly stôl aktérov k systémovým otázkam pripravenosti poskytovateľov 

pobytových sociálnych služieb v oblasti krízového riadenia. Bratislava, MPSVR SR, 

19. 10. 2022. 

 Špecifiká štandardov kvality z hľadiska klastrov sociálnych služieb. Odborný 

workshop zorganizovaný v rámci NP Kvalita sociálnych služieb. Banská Bystrica, 6. 

10. 2022.  

 Umelá inteligencia, informatizácia a robotizácia a ich využitie v rámci formálnej 

a neformálnej starostlivosti. Vedecké sympózium s medzinárodnou účasťou, FF PU 

v Prešove, 24. 11. 2022. Vyžiadaná prednáška „Umelá inteligencia v sektore služieb 

dlhodobej starostlivosti: sociálno-politická konceptualizácia a vedecko-výskumný 

diskurz“. Členka vedeckého výboru. 

prof. PhDr. Viera Bilasová, CSc. sa zúčastnila 24. 11. 2022 vedeckého sympózia 

s medzinárodnou účasťou „Umelá inteligencia, informatizácia a robotizácia a ich využitie 

v rámci formálnej a neformálnej starostlivosti“ s pozvanou prednáškou Úvaha nad svetom 

seniora v digitálnej kultúre.  

prof. PaedDr. Ctibor Határ, PhD. reprezentoval CEVS v rámci medzinárodnej vedeckej 

konferencie EDUCOM 2022 Aktuálne trendy inkluzívneho vzdelávania a psychosociálnej 

podpory v edukácii (8. 12. 2022, Trnava) s hlavným referátom Senior – obeť či nadšenec 

digitálnej éry? 



Pedagogická fakulta Univerzity Karlovej v spolupráci s Českou andragogickou 

spoločnosťou organizovali 12. ročník medzinárodnej vedeckej konferencie Vzdělávání 

dospělých 2022 – rovnováha v kontextu strategických změn (Adult Education 2022 – Balance 

in the Context of Strategic Changes). Odbornými garantmi konferencie, ktorá sa konala 22. a 

23. 11. 2022 pod záštitou rektorky Univerzity Karlovej, prof. MUDr. Mileny Králíčkovej, 

Ph.D., boli prof. PaedDr. Michal Nedělka, Dr., dekan Pedagogickej fakulty Univerzity 

Karlovej a prof. PhDr. Jaroslav Veteška, Ph.D., MBA, vedúci Katedry andragogiky a 

managementu vzdelávania na Pedagogickej fakulte Univerzity Karlovej. 

PhDr. Eva Dragomirecká, PhD. reprezentovala CEVS v rámci týchto podujatí: 

 Psychologické dny, 14. – 16. 9. 2022, Olomouc, organizátor ČMPS a Katedra 

psychológie FF UP. Názov prednášky: Měření životní spokojenosti českých seniorů – 

Dragomirecká E., Georgi, H. 

 Medzinárodná konferencia Stáří spojuje 2022, 3. – 4. 10. 2022, Praha, organizátor 

Gerontologický institut. Názov prednášky: Ti, kteří se starají: Péče rodinných 

příslušníků.  

Doc. Mgr. Michaela Skyba, PhD. reprezentovala CEVS 17. 3. 2022 na medzinárodnom 

seminári “Service-learning – Engaged and Collaborative Teaching and Learning in Social 

Work" s prednáškou na tému Service-learning in Social Work Education in Slovakia. 

Doc. Mgr. Antónia Sabolová Fabianová, PhD. vystúpila 24. 11. 2022 v rámci vedeckého 

sympózia s medzinárodnou účasťou „Umelá inteligencia, informatizácia a robotizácia a ich 

využitie v rámci formálnej a neformálnej starostlivosti“ s referátom Tendencie kritického 

myslenia v modernej spoločnosti ovplyvňujúce rezilienciu pracovníka v pomáhajúcej profesii. 

Na XIII. doktorandskej konferencii „Dôvera (a nedôvera) vedeckých informácií – 

popularizácia výskumu“, ktorá sa konala 10. 11. 2022, prezentovala príspevok s názvom 

Zručnosti kritického myslenia v spoločenskej situácii dezinformácií a hoaxov. 

 

Ďalšie významné aktivity členiek a členov CEVS 

Prof. PhDr. Beáta Balogová, PhD. je členkou vo viacerých odborných a vedeckých 

grémiách, ako sú napr. Centrum bioetiky UNESCO a Výkonný výbor Centra bioetiky 

UNESCO ako najvyššieho orgánu Centra bioetiky UNESCO na Prešovskej univerzite 

v Prešove; European Association of Schools of Social Work; Vedecká rada, Univerzita 



Hradec Králové; Vedecká rada Pedagogickej fakulty, Univerzita Rzeszow; Vedecká rada 

Prešovskej univerzity v Prešove; Vedecká rada Filozofickej fakulty Prešovskej univerzity v 

Prešove; Vedecká rada Fakulty zdravotníctva a sociálnej práce Trnavskej univerzity v 

Trnave; Vedecká rada Teologickej fakulty Katolíckej univerzity v Ružomberku; Akreditačná 

komisia Poľska; Odborová komisia pre doktorandské štúdium v študijnom odbore 

pedagogika, andragogika v Prahe; Odborová komisia doktorandského štúdia v odbore 

sociálna práca na Pedagogickej fakulte Katolíckej univerzity v Ružomberku; Odborová 

komisia doktorandského štúdia v odbore Odborová didaktika na DTI v Dubnici nad Váhom; 

Odborová komisia doktorandského štúdia v odbore sociálna práca na Pedagogickej fakulte 

UMB v Banskej Bystrici; Odborová komisia doktorandského štúdia v odbore andragogika na 

Pedagogickej fakulte UKF v Nitre; Redakčná rada: Sociálni práce / Sociálna práca; 

Redakčná rada: Lubelski Rocznik Pedagogiczny, Wydzial pedagogiky, UMCS Lublin; 

Redakčná rada: Spoleczenstvo, kultura, Wartosci. Studium spoleczne, Uniwersytet Papieski J. 

Pavla v Krakowie; Redakčná rada: Seminare, Poszukiwania naukowe, Towarzystwo 

Naukowe Francizska Salezego, ŁOMIANKI; Redakčná rada Ministerstvo Nauki i Szkolnictwa 

Wyzszego, Warszawa; Redakčná rada: Charity, philantropy and socialwork; Redakčná rada: 

Edukacja Humanistyczna; Redakčná rada: Opera Socialia FF PU; Predsedníčka výkonného 

výboru: Centrum pre edukáciu a výskum seniorov; Predsedníčka edičnej komisie Opera 

Facultatis FF PU; Členka správnej rady: Asociácia vzdelávateľov v sociálnej práci; 

Predsedníčka redakčnej rady: Journal Socioterapie a i. Je garantkou študijného odboru 

sociálna práca vo všetkých stupňoch (Bc, Mgr, PhD, H a I), sociálna práca a etika; učiteľstvo 

sociálnej práce (Bc, Mgr, PhD). Pôsobí na Inštitúte edukológie a sociálnej práce FF PU 

v Prešove, ktorý v roku 2022 ponúkal viaceré predmety súvisiace s témou seniorov a 

senioriek, ako napr. Etika v sociálnej práci, Teória a metódy sociálnej práce, Sociálne služby, 

Metódy sociálnej práce so seniormi, Rodina ako klient sociálnej práce a i. V roku 2022 bola 

zodpovednou riešiteľkou projektu VEGA č. 1/0433/20 Faktory formálnej a neformálnej 

starostlivosti v systéme dlhodobej starostlivosti a projektu KEGA č. 027PU-4/2022 Transfer 

digitálnych technológií do inovácie metodiky odbornej praxe v pregraduálnej príprave 

študentov sociálnej práce. 

Recenzná a konzultačná činnosť prof. PhDr. Kvetoslavy Repkovej, CSc. sa týkala 

nasledujúcich výstupov:  

 Dobrovoľníctvo na Slovensku v čase krízy (posúdenie projektu VEGA, júl 2022). 



 Sociální práci využívané během aktivizace seniorů na základe polských zkušeností 

(recenzia článku do vedeckého časopisu Sociální práce/Sociálna práca, marec 2022). 

 Changes in Social Services for People with Disabilities in the State of Emergency 

Sparked by the COVID-19 – Results of Preliminary Research (recenzia článku do 

ERIS Journal, marec 2022). 

 The Role of Social Work in the Process of Implementing Active Ageing Policy in the 

Czech Republic: Content Analysis of Strategic Documents (recenzia článku do ERIS 

Journal, október 2022). 

 Vyplnenie on-line dotazníka k nastaveniu dopadovej evaluácie NP Kvalita sociálnych 

služieb (apríl 2022). 

 Vyplnenie dotazníka a poskytnutie e-mailovej konzultácie doktorandke UK 

v Bratislave Gerde Schmahl: Long-term care system in Germany and Slovakia (jún 

2022). 

 Vyplnenie dotazníka pre Radu vlády SR pre práva seniorov a pre prispôsobovanie 

verejných politík procesu starnutia populácie (júl 2022). 

K ďalším významným aktivitám profesorky patrí účasť vo vedeckých a iných odborných 

projektoch: 

 NP Kvalita sociálnych služieb. Garantka lektorského tímu hodnotiteľov kvality (2019-

2023). 

 NP PROFI-II. Garantka lektorského tímu a lektorka špecializačného vzdelávacieho 

programu „Sociálna posudková činnosť“ (2020-2023). 

 Vedecký projekt „Systémové otázky pripravenosti poskytovateľov pobytových 

sociálnych služieb riešiť krízové situácie – prieskum a návrhy na opatrenia“. 

Bratislava: IVPR (2022). 

 Projekt „Koordinácia politiky aktívneho starnutia – podpora napĺňania 

medzinárodných a národných záväzkov“. Bratislava: IVPR (2022). 

prof. PhDr. Kvetoslava Repková, CSc. bola v roku 2022: 

 Pozorovateľka European Centre for Social Welfare Policy and Reserach (Vienna). 

 Členka the Eastern European Social Policy Network (Vienna). 



 Členka Rady vlády SR pre práva seniorov a pre prispôsobovanie verejných politík 

procesu starnutia populácie. 

 Členka pracovnej skupiny pre implementáciu Agendy 2030 pri MIRRI SR.  

prof. PaedDr. Ctibor Határ, PhD. bol v uplynulom roku riešiteľ projektu KEGA č. 

005UKF-4/2021: Rozvíjanie sociálnych spôsobilostí edukantov v terciárnom a ďalšom 

vzdelávaní a riešiteľ projektu COST CA21122: PROmoting GeRiAtric Medicine in countries 

where it is still eMergING (PROGRAMMING). K ďalším aktivitám profesora patrí vystúpenie 

v diskusnej relácii U Nikodéma na tému Seniori v Cirkvi a v spoločnosti (TV LUX, 17. 

októbra 2022) a ďalšie vzdelávanie – akreditovaný vzdelávací program Lektor  (Prešovská 

univerzita v Prešove). Zároveň je posudzovateľom Slovenskej akreditačnej agentúry pre 

vysoké školstvo a členom:   

 Scientific Board vedeckého online časopisu BÜEFAD (Turecko);   

 Redakčnej rady vedeckého časopisu Journal socioterapie (SR);  

 Redakčnej rady odborného časopisu Lifelong Learning – celoživotní vzdělávání (ČR);  

 Scientific Board vedeckého online časopisu BİTED (Turecko);   

 Edičnej rady publikácií vydávaných v rámci edície Česká a slovenská andragogika 

(ČR); 

 Vedeckej rady publikácií vydávaných v rámci série Czech-Polish-Slovak studies in 

andragogy and social gerontology (Poľsko); 

 Vedeckej rady Filozofickej fakulty UCM v Trnave; 

 Vedeckej rady Filozofickej fakulty PU v Prešove; 

 Vedeckej rady Institut für Lebensbegleitendes Lernen (IL3) Wien (Rakúsko); 

 Spoločnosti učiteľov nemeckého jazyka a germanistov na Slovensku; 

 Sekcie sociálnej pedagogiky SPS pri SAV; 

 Výkonného výboru Centra pre edukáciu a výskum seniorov pri FF PU v Prešove; 

 Asociácie sociálnych pedagógov, o.z.;  

 Odborovej komisie pre študijný program Andragogika a podpredseda komisie (Nitra, 

do 31. 8. 2022); 



 Odborovej komisie pre študijný program Pedagogika (Nitra); 

 Odborovej komisie pre študijný program Pedagogika (Banská Bystrica, do 31. 8. 

2022); 

 Odborovej komisie pre študijný program Andragogika (Banská Bystrica, do 31. 8. 

2022); 

 Spoločnej odborovej komisie doktorandského štúdia Učiteľstvo a pedagogické vedy 

(od 21. 4. 2022 Banská Bystrica); 

 Komisie pre pedagogické vedy a učiteľstvo Rady pre vnútorné hodnotenie kvality 

vysokoškolského vzdelávania UKF v Nitre;  

 programovej komisie pre zabezpečenie kvality vzdelávania v študijných programoch 

PF UKF pre učiteľstvo pedagogiky a pedagogické vedy. 

Doc. PhDr. Mgr. Ján Knapík, PhD. mal 24. 10. 2022 prednášku Výchova k hodnotám 

naprieč generáciami na ATV v Spišskej Novej Vsi. V TV LUX pripravil a moderoval reláciu U 

Nikodéma s témou  SENIORI V CIRKVI A V SPOLOČNOSTI. Hosťami relácie boli: prof. 

PaedDr. Ctibor Határ, PhD. Katedra pedagogiky PF UKF v Nitre a Bohumír Živčák, riaditeľ 

Hospicu sv. Alžbety v Ľubici. 

K aktivitám PhDr. Evy Dragomireckej, PhD. v roku 2022 patrila spolupráca s neštátnou 

neziskovou organizáciou Sue Ryder, z.ú. v podobe účasti na príprave a realizácii 

vzdelávacieho programu Case Management jako nástroj podpory seniorů.  

Doc. Mgr. Michaela Skyba, PhD. bola v roku 2022 riešiteľkou a kontaktnou osobou za PU 

v rámci medzinárodného projektu Service-learning – Engaged and Collaborative Teaching 

and Learning in Social Work, zástupkyňou vedúcej projektu VEGA č. 1/0433/20 Faktory 

formálnej a neformálnej starostlivosti v systéme dlhodobej starostlivosti, členkou AVSP, 

tajomníčkou CEVS, šéfredaktorkou Journalu Socioterapie, členkou vedeckých výborov 

podujatí: vedecké sympózium „Umelá inteligencia, informatizácia a robotizácia a ich 

využitie v rámci formálnej a neformálnej starostlivosti“ a XIII. doktorandská konferencia 

„Dôvera (a nedôvera) vedeckých informácií – popularizácia výskumu“ a spoluorganizátorkou 

dobrovoľníckych aktivít. V uplynulom roku bola tiež členkou vedeckého a organizačného 

výboru medzinárodného seminára “Service-learning – Engaged and Collaborative Teaching 

and Learning in Social Work", konaného v rámci projektu Service-learning – Engaged and 

Collaborative Teaching and Learning in Social Work. Cieľom projektu je podporiť kapacity 



vysokých škôl a komunitných organizácií v implementácii vzdelávacej stratégie service 

learning a zlepšiť kvalitu vzdelávania v oblasti sociálnej práce. Projekt je založený na prenose 

a zdieľaní vedomostí od skúsených krajín po krajiny, ktoré túto skúsenosť učenia sa službou 

nemajú. Service learning je založený na spolupráci medzi univerzitou a komunitou. Do 

projektu sú zapojení vzdelávatelia v sociálnej práci, ako aj partneri v komunite. Inštitút 

edukológie a sociálnej práce sa zdieľaním svojich skúseností v tejto oblasti podieľa na 

skvalitňovaní vzdelávania sociálnych pracovníkov a pracovníčok aj v medzinárodnom 

kontexte a prispieva zároveň ku praxi otvorenej potrebám komunity, a tým aj k skvalitňovaniu 

služieb určeným rôznym cieľovým skupinám sociálnej práce.  

Inštitút edukológie a sociálnej práce sa v roku 2022 angažoval tiež v charitatívnej oblasti 

a v oblasti dobrovoľníctva. Aj v minulom roku inštitút pokračoval v tradícii vytvárania 

priestoru pre prezentáciu organizácií a nábor dobrovoľníkov a dobrovoľníčok z radov 

študentov a študentiek Prešovskej univerzity. Trh dobrovoľníckych príležitostí sa uskutočnil 

30. 06. 2022 v priestoroch PU v Prešove. Cieľom Trhu dobrovoľníckych príležitostí bolo 

poskytnúť mimovládnym organizáciám, rôznym občianskym združeniam, či neziskovým 

organizáciám pôsobiacim v oblasti sociálnej práce, príležitosť prezentovať sociálne služby a 

sprostredkovať študentom a študentkám príležitosti dobrovoľníckeho angažovania.  

 

Publikačná činnosť členiek a členov CEVS 

BALOGOVÁ, Beáta, 2022. Druhá šanca v treťom veku. In: I. IMRICH, ed. Druhá šanca vo 

formálnom vzdelávaní : aktuálne otázky, pohľady z praxe a perspektívy rozvoja. Prešov: 

Prešovská univerzita v Prešove. Fakulta humanitných a prírodných vied, s. 42-48. ISBN 

978-80-555-3018-5. 

BALOGOVÁ, Beáta, 2022. Promoting social capital as a means of maintaining mental health 

in sorrow. In: Adult Education 2021 - In Diverse Learning Environments: Proceedings 

from 11. International scientific Conference, Prague 14. - 15. 12.2021. Praha (Česko): 

Česká andragogická společnost, s. 191-200. ISBN 978-80-908330-0-5.  

BALOGOVÁ, Beáta a Viera BILASOVÁ, 2022. Aging as Philosophical and Social Issue. 

London: STS Science Centre. ISBN 978-1-9078235-21-3. 

[6] POKLEMBOVÁ, Zuzana, 2022. Aging as a philosophical and social issue In: Journal Socioterapie 

[elektronický dokument] : vedecký časopis Inštitútu edukológie a sociálnej práce. Roč. 8, č. 1 (2022), s. 

35-35. ISSN 2453-7543. 



BALOGOVÁ, Beáta a Julia KOVAĽČUK, 2022. Refleksija nasyľstva nad ľuďmy považnoho 

viku, jak sociaľna problema sučasnosti. In: Social work and education. Ternopiľ 

(Ukrajina): Ternopiľskyj nacionaľnyj pedahohičnyj universytet imeni Volodymyra 

Hnatoka. Roč. 9, č. 1 (2022), s. 7-16. ISSN (online) 2520-6230. 

BALOGOVÁ, Beáta a Julia KOVAĽČUK, 2022. Pryčyny ta naslidky vikovoji 

dyskryminaciji – ejdžyzmu – ľudej pochyloho viku v instytucijnomu prostori. In: 

Sociaľna rabota ta sociaľna osvita. Umaň (Ukrajina): Umanskyj deržavnyj 

pedahohičnyj universytet imeni Pavla Tyčyny. Roč. 8, č. 1 (8), s. 56-64. ISSN 2618-

0715. 

BALOGOVÁ, Beáta a Julia KOVAĽČUK, 2022. Osoblyvosti problematyky starinňa v 

konteksti sociaľnoji pidtrymky ľudej považnoho viku. In: Social work and education. 

Ternopiľ (Ukrajina): Ternopiľskyj nacionaľnyj pedahohičnyj universytet imeni 

Volodymyra Hnatoka. Roč. 9, č. 3 (2022), s. 331-339. ISSN 2520-6230. 

BALOGOVÁ, Beáta a Martin HAMADEJ, eds., 2022. Dlhodobá starostlivosť v súčasných 

spoločenských podmienkach : zborník konferenčných príspevkov. Prešov: Prešovská 

univerzita v Prešove. ISBN 978-80-555-2894-6. 

BARNOVÁ, Silvia, Lívia HASAJOVÁ, Lenka PASTERNÁKOVÁ, Gabriela 

GABRHELOVÁ a Slávka KRÁSNA, 2022. Subjectively perceived preparedness of 

pre-service vocational subject teachers for providing second chance education. In: L. G. 

CHOVA, A. L. MARTÍNEZ a J. LEES, eds. ICERI2022 : conference proceedings. 

Valencia: IATED, s. 6693-6699. ISBN 978-84-09-45476-1.  

BENDOVÁ, Petra, Ivana HAVRÁNKOVÁ, Zuzana TRUHLÁŘOVÁ, Pavel ZIKL, Aneta 

MARKOVÁ, Adéla MOJŽÍŠOVÁ, Radka PRÁZDNÁ a Michal NESLÁDEK. Základní 

reflexe k poskytování sociální služby rané péče v době pandemie COVID-19. In: Revue 

sociálnych služieb. Roč. 2, č. 1, s. 18 – 28. ISSN 2729-9120. 

BILASOVÁ, Viera, 2022. Význam filozofickej reflexie normativity pre sociálnu prax. In: B. 

BALOGOVÁ a M. HAMADEJ, eds. Dlhodobá starostlivosť v súčasných spoločenských 

podmienkach. Prešov: Prešovská univerzita v Prešove, s. 8 – 17. ISBN 978-80-555-

2894-6. 

BILASOVÁ, Viera, 2022. Úvaha nad svetom seniora v súčasnej digitálnej kultúre. In: 

Journal socioterapie. Roč. 8, č. 2, s. 18 - 22. ISSN 2453-7543. 

BOČÁKOVÁ, Oľga, Jana LEVICKÁ, Erika ŠTANGOVÁ a Michaela VACEKOVÁ, 2021. 



Seniors as a Target Group of Social Policy and Volunteering in a Crisis Situation 

(Pandemic COVID-19). 2021. In: Slovak journal of health sciences : časopis v oblasti 

výskumu zdravia, zdravotného stavu a liečby chronických ochorení. Roč. 12, č. 2 

(2021), s. 68-77. ISSN 1338-161X. 

BOČÁKOVÁ, Oľga, Jana LEVICKÁ a Darina KUBÍČKOVÁ, 2021. Seniors in the 

spectrum of social work and social policy. Bački Petrovac: Slovački izdavački centar. 

ISBN 978-86-7103-582. 

BOČÁKOVÁ, Oľga, Jana LEVICKÁ a Juraj SEDLÁČEK, eds., 2021. Interdisciplinárna 

reflexia starostlivosti o človeka na konci života. Trnava: FSV. ISBN: 978-80-572-

02134. 

BOGUSZEWSKI Rafał, Marta MAKOWSKA a Monika PODKOWIŃSKA, 2022. Changes 

in intensification of religious involvement during COVID-19 pandemic in Poland. In: 

PLoS ONE. Vol. 17, no. 6. 

BORIŠČÁKOVÁ, Miriama a Beáta BALOGOVÁ, Beáta, 2022. Rola participanta v sociálno-

vednom výskume. In: Participatívny akčný výskum : zborník príspevkov z XII. 

Doktorandskej konferencie. Prešov: Prešovská univerzita v Prešove, s. 96-108. ISBN 

978-80-555-2895-3. 

BROZMANOVÁ GREGOROVÁ, Alžbeta, Michaela SKYBA, Shorena SADZAGLISHVILI, 

Natalia GUSAK a Nevenka ZEGARAC, 2022. Service-learning in social work 

education: Guide for community partners. Banská Bystrica: Pedagogická fakulta 

Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici. 
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Priority vecného zamerania do budúcnosti 

Členovia a členky CEVS sa v roku 2022 angažovali v rôznych odborných a vedecko-

výskumných aktivitách, ktoré prehlbujú poznanie v oblasti systémových otázok pripravenosti 

poskytovateľov pobytových sociálnych služieb riešiť krízové situácie, informatizácie a 

robotizácie v rámci formálnej a neformálnej starostlivosti, otázok dotýkajúcich sa 

popularizácie výskumu, transferu digitálnych technológií do inovácie metodiky odbornej 

praxe v pregraduálnej príprave študentov a študentiek sociálnej práce, koordinácie politiky 

aktívneho starnutia, prispôsobovania verejných politík procesu starnutia populácie, 

geriatrickej medicíny, výchovy k hodnotám naprieč generáciami, case managementu ako 

nástroja podpory seniorov, faktorov formálnej a neformálnej starostlivosti v systéme 

dlhodobej starostlivosti a i. Témy reflektujú aktuálne spoločenské zmeny, ktoré sú impulzmi 

pre nové medzigeneračné perspektívy zohľadňujúce pripravenosť rodiny a jednotlivých 

inštitúcií podieľať sa na podpore seniorov, potrebu udržateľnosti  podmienok v spoločnosti 

podporujúcich vzájomnú prosperitu, či otázky digitalizácie s presahom do každodenného 

života ľudí so zámerom podpory ich občianskeho potenciálu. Súčasne ide o činnosti  

podporujúce výskum starnutia s reflektovaním demografických trendov, zlepšenie 

komunikačných kanálov, spoluprácu v stredoeurópskom priestore, disemináciu vedomostí 

a v neposlednom rade transfer nadobudnutých poznatkov do praxe, a súčasne prijímanie 



podnetov z praxe, ktoré by obohatili teoretickú základňu a skvalitnili aj pregraduálnu 

prípravu. Tieto hlavné ciele CEVS sú rovnako aj prioritami v ďalšom období. 

 

Spracovala: doc. Mgr. Michaela Skyba, PhD., IESP FF PU, Prešov  


